

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Ордена Трудового Красного Знамени  
Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1970 года

# РАБОТЫ СМОЛЕНСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

Д. А. Авдусин

Работы были сосредоточены в Гнездове, где продолжались раскопки селища, начатые в 1960 г. в его северной части. Теперь они были перенесены в южную часть поселения, где заложен раскоп площадью около 50 кв. м.

Мощность культурного слоя лишь в редких случаях превышала 0,4—0,6 м, причем слой обычно был перепахан до такой степени, что на материке были видны борозды от плуга. Лишь в некоторых местах в материик уходили ямы, как древние, так и новые. Эти древние углубления и представляли собой основной объект изучения. Определить их назначение оказалось чрезвычайно трудно. Ни по форме, ни по глубине, ни по составу находок они не могли быть остатками жилищ, а также, видимо, и производственных построек. Вероятно, это были сметники около каких-то временных наземных производственных сооружений, остатки которых не дошли до нас. Отсутствие постоянных сооружений может объясняться тем, что эта часть селища покрывается высокой полой водой, как это и было весной 1970 г. При раскопках найдены куски шлаков, обломки испорченных бронзовых изделий, что соответствует предположению И. И. Ляпушкина о производственном характере этой части поселения.

Лепная керамика по всему раскопу встречалась вместе с гончарной, и появившееся в литературе предположение о слоях, представляющих время якобы абсолютного господства в Гнездове лепной керамики, раскопками 1970 г. пока не подтвердилось. Лепная керамика гнездовского селища близка посуде из поздних длинных курганов.

Из найденных вещей следует отметить ключи характерных для X в. типов, железную пилу (видимо, древнейший экземпляр на Руси), ювелирный молоточек, наконечники стрел розовые шиферные пряслица, височ-

ное кольцо радиического типа, височное кольцо с зернью, подобно найденным в Молдавии, медную византийскую монету, фибулу прибалтийско-скандинавского типа, наконечник ножен с орнаментом скандинавского типа, а также великолепный медный энколпион. На одной стороне энколпиона — резное изображение распятия, на другой — видимо, богоматери. Энколпион, вероятно, датируется временем не позднее XI в. Изящная каменная прикладная печать относится, вероятно, ко времени не ранее XIV в.

Этот материал говорит об однотипности ранних вещей из гнездовских курганов и селища, возникновение которых следует относить к началу X в. Однако селище существовало и после прекращения возведения курганов. Судя по вещам, оно было заселено в течение всего домонгольского периода, а может быть, и несколько дольше.

Одновременно раскопано несколько курганов в центральной, лесной и днепровской группах кургана. В основании всех насыпей имелись кострища. Особенно интересен курган, содержащий четыре урны с жжеными костями. На одной из них, сделанной на гончарном кругу, была надета железная гривна с привесками, что полностью соответствует нашему наблюдению, что в Гнездове гривны надевались уже только на гончарные сосуды, т. е., что этот обряд появляется не ранее середины X в. А это важная черта для датировки ряда гнездовских погребений. В том же кургане найдены маленькие скобки (названные А. А. Спицыным кольчужками) и другой инвентарь.